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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18402 
 

Θέμα 316ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 663-682 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Ὅστις δ' ὑπερβὰς … κἀγαθὸν παραστάτην. 

 
(Μονάδες 30) 

 
Αν όμως κάποιος αυθαιρετώντας ή παραβιάζει τους νόμους ή σκέφτεται (σχεδιάζει) 
να δίνει εντολές σε αυτούς που κυβερνούν, δεν είναι δυνατόν αυτός να επαινεθεί 
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από εμένα. Αλλά όποιον η πόλη εκλέξει άρχοντα, πρέπει να τον υπακούουν (όλοι) 
και για τα μικρά και για τα δίκαια και για τα αντίθετά τους. Κι εγώ θα μπορούσα να 
πιστέψω ότι ένας τέτοιος άνδρας θα είχε τη θέληση και να κυβερνά καλά και να 
κυβερνάται (καλά) και ότι στη θύελλα της μάχης θα έμενε δίκαιος και πιστός 
σύντροφος αν έχει παραταχθεί (δίπλα σε κάποιον). 

 

 
2. Πώς προέκυψε η αρχιτεκτονική μορφή του αρχαίου θεάτρου και ποια είναι τα 
βασικά μέρη του (ονομαστικά); 
 

(Μονάδες 10) 
 

Τα πρώτα ελληνικά θέατρα, όπως άλλωστε και το ίδιο το δράμα, συνδέονται με τη 
λατρεία του Διονύσου. Ο ανοιχτός κυκλικός χώρος, που λατρευόταν ο θεός, με την 
πάροδο του χρόνου και την εξέλιξη του διθυράμβου σε δράμα, μετασχηματίστηκε 
βαθμιαία στη συγκεκριμένη αρχιτεκτονική μορφή του αρχαίου θεάτρου. 
 
Τρία ήταν τα βασικά μέρη του αρχαίου θεάτρου: 
α) Το κυρίως θέατρον ή κοίλον, το μέρος που προοριζόταν για τους θεατές. 

β) Η ορχήστρα, ο κυκλικός ή ημικυκλικός χώρος, όπου ὠρχεῖτο, ο χορός. 
γ) Η σκηνή, ο χώρος των υποκριτών. 
 
 
3. α) Να συνδέσετε τις λέξεις της Α΄ στήλης με τη λέξη της Β΄ στήλης με την οποία 
έχουν ετυμολογική συγγένεια (δύο λέξεις της Α΄ στήλης περισσεύουν). 
 

 

 
 

(Μονάδες 5) 

 
α) 1, 3 
β) 2, 4, 6 
Περισσεύουν οι λέξεις άσχετος και έκτιση. 
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β) πόλις: Να γράψετε στη νέα ελληνική γλώσσα πέντε ομόρριζα ουσιαστικά ή 
επίθετα (απλά ή σύνθετα). 
 

(Μονάδες 5) 

 
Πολιτεία, συμπολίτης, πολιούχος, πολιτισμικός, πολίτευμα. 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


